

小叔家有五个子女，四个女儿一个儿子，兰晶是最大的女儿。也就是我的大堂妹。她比我小十二岁。最小的堂妹只比我的女儿大十岁，女儿小时候经常跟着她一起玩，每天弄得泥一身水一身，但她却无忧无虑，所以我女儿与这个小堂姑最好。

●**小叔小婶都没文化**，因此在他们心里，子女不必要读那么多书，尤其是小叔，他是个典型的实用主义者，在那贫困的年代里，做泥水匠每天有一块八毛钱的进账，心里十分满足。荒年饿不死手艺人，他觉得孩子们稍许读几年书，能写写自己的名字，记记家里的收支就够了。因此我的堂弟妹们基本读完小学就回家种田了，兰晶堂妹也只勉强读到初中二年级。

这年大队办起了小五金厂，引起了小姑娘小伙子的青睐。那时招工主要照顾多子女的净农户，兰晶堂妹有幸进了厂，她高兴得翻腾头里也发出笑声。虽然不是吃公家粮，但毕竟再也不用面朝黄土背朝天干农活了，再说厂子离家又近，上下班方便中午还可以回家吃饭，在街坊邻居眼里这是份很体面的工作。兰晶堂妹下班后代替小婶干大田活，社员们羡慕全家人都高兴。

兰晶上班后，人活络了许多，神清气爽，穿着也周正了许多。她除了上班，还以一个大姐的身份，照顾弟妹们，家里家外忙忙碌碌。时而用微薄的预支款，为父亲买上一瓶黄酒，乐得我那小叔喜上眉梢，逢人便夸大女儿好。小婶也说兰晶懂事。日子在快乐中度过。

男大当婚，女大当嫁，转眼兰晶已经二十岁了，在农村里，这个年龄的女孩子，会有很多人轮番上门提亲，要么是男孩子看中了请人上门，要么是媒人的眼睛像探照灯一样搜寻，千方百计地让小姑娘们不得消停。

兰晶家里，一拨又一拨的媒人挤破门槛，小婶总是满面春风地迎来送往对来人打躬作揖，小叔只管喝着他的自制崇明米白酒，谁来都说好。有时小婶骂他：“你这老棺材只知道喝黄汤，女儿的终身大事，总要表个态啊！”“有什么好说的，反正嫁鸡随鸡嫁狗随狗，我无所谓！”小叔兵来将挡。小婶骂得急了，小叔冷不防来一句：“光你起劲有什么用？兰晶每次把头摇得像拨浪鼓一样，女儿什么想法你知道吗？”对啊！兰晶如何想的呢？任凭小婶怎么问，堂妹总说慢慢点考虑，早着呢！夫妇俩干瞪眼。小婶冥思苦想，小叔把酒喝得滋滋作响。

堂妹兰晶有她自己的主意，自己找男朋友总要两情相悦，男方的家境可以不论，但人必须要有上进心，将来才能走得远。其实她最近与同在小厂的保全工宝金就非常来电。那小子头脑活络，心灵手巧，为人谦虚，长得又帅，反正人人都说他好。据传厂内外已有好几个姑娘在悄悄地接近他。好在他唯独对兰晶热情有加，两人下班后开始约会。

宝金条件并不好，家里兄妹八人，他上面有四个哥哥，三个姐姐，按农村的习惯，每个男子结婚讨娘子必备两间房子，那么他父母要准备十间房子，这是一个多么可怕的数字。兰晶所以不敢给父母讲，就怕遭到他们反对。

●**世上没有不透风的墙**，堂妹兰晶与宝金谈朋友的消息终于传到了小叔小婶的耳朵里。小叔依旧事不关己，他说：“反正谁做我女婿无所谓，只要能有香烟老酒孝敬我即可！如果没有这条，当心被我用棒头打出去。”小婶对兰晶说：“你是大女儿，妈第一个要求就是小伙子人好，宝金又住得很近，将来你出嫁后来去又方便，但是这家人家太穷，娘怕你吃苦头。”兰晶见母亲基本赞成，趁热打铁说：“妈，现在条件差点不要紧，我们不是还有两只手吗？”说着唱起了天仙配，寒窑虽破能避风雨……唱完兰晶搂着母亲的脖子边亲边用手捋脸，妈你是我的好娘亲，把小婶弄得心情大好。

兰晶与宝金的恋情由地下转入了公开，从此两人出双入对。宝金这小子也的确头脑活络，一有空就到我小叔家里来，在小叔家里外忙乎。他知道未来丈母娘在家里掌权，因此只要小婶有什么需要，他绝对会像战场上战士服从首长命令一样冲锋陷阵。至于小叔，他只要略施小恩小惠就行。弄得夫妇俩逢人便讲宝金的好话。但乡邻们并不看好这桩婚姻，时有杂音传到堂妹的耳朵里，兰晶按既定目标大胆地往前走。

兰晶和宝金很快举行了婚礼，婚事办得热热闹闹。离宝金家只不过八百多米距离，但是出嫁那天，小婶还是抱着女儿止不住涕泪横流：“女儿啊，你今天要离开娘了，以后要独立当家了，万事要和宝金多商量，不能任性，要孝敬公婆。”兰晶也控制不住泪水，嘶哑着嗓子说：“娘你放心，又不是到天涯海角，你只要不把女儿当周扒皮，我天天回来看娘在你这吃饭。”这娘俩越抱越紧，直到接新娘的人连连催促，她们才依依惜别。

兰晶算是我们宅子上，或者说在方圆几公里范围内唯一不通过媒人介绍，自由恋爱的典范。

一年后，兰晶生下了个白白胖胖的女儿，小婶最希望能生个男孩，但兰晶夫妇无所谓，现在社会男女都一样，只要孩子聪明照样可以耀祖光宗。小女孩长得很漂亮，唯一让小夫妻担心的是女儿嗓门有点粗，讲话像男孩。老人们说时间长了，长大后会好的，俗话说得好“黄毛丫头十八变，临时上轿还要变三变呢！”果然这姑娘越长越漂亮，说话也变得吴侬细语起来，看到我回去时娘舅娘舅地叫个不停。三口之家生活在温暖的阳光雨露中。

●**转眼到了九十年代初**，改革开放的春风劲吹崇明岛，宝金和兰晶夫妇坐不住了，小夫妻两人决心要到外面去闯一闯。当他们把这个决定告诉娘家人时，小叔、小婶的脸上写满了狐疑。在厂里收入蛮稳定嘛，怎么又想出了新花头。小叔依旧盘算着自己的主意，哪怕他们跑到天边，只要不忘孝敬他就行。小婶想了几天几夜，最后还是想通了，毕竟女儿已经成家了，以后的路让他们自己走吧！成功了大家好，失败的话这个大家庭还在。

兰晶夫妇带着女儿，沿着泥泞的村路走出了这个生养他们的地方，离



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。(图文无关)

我难忘的人生经历

口述/文良 文字/谷夫

堂妹的远见卓识

开崇明岛，汇入了打工大军的洪流中。他们选择了改革开放的前沿深圳。

宝金凭着自己的技术，和兰晶一起在大公司打工，人是比在家乡小厂辛苦点，但收入要高许多。而且城市的节奏很快，他们接受到了先进理念的熏陶。

于是夫妇俩商量，决定自己开个五金配件厂，为打工的公司加工配件。他们在城市近郊租了厂房，开始招兵买马。因为启动资金不多，兰晶决定把自己的弟弟、两个妹妹、妹夫作为第一批工人招进了厂。最小的妹妹兰舒因为嫁了个上海丈夫，夫妇俩都是出租车司机，那时“叉头”生意很好做，因此没有过去。

所有子女都去了深圳，小叔、小婶感到前所未有的孤独，兰晶和弟妹们隔三差五与父母通电话。小叔随着年龄的增大，兰晶反复叮嘱，一定不让阿爹再干泥水匠活了，这工作要爬屋顶危险性大，小婶把兰晶的话当尚方宝剑，迫使小叔放弃了这门干了一辈子的手艺。

但小叔又是个闲不住的人，他开始做起了杀羊生意，走村串户收购活羊，屠宰后羊肉到镇上去卖，羊下水自己吃，这样不用买下酒菜了，每晚喝得昏天黑地飞沙走石。我到乡下去时看到他一副生意人的腔调，摇头晃脑。当我询问他堂妹兰晶在深圳的情况时，他什么也不知道。倒是咬着我耳朵偷偷告诉我，自己已经在银行存满了三十万元。

兰晶夫妇的厂子办得很红火，规模也渐渐扩大，他们还把分厂办到了四川。

●**过了多年后**，我碰到堂妹兰晶发现她面貌大变，一副阔太太的样子，但她依然对我很亲热，阿哥阿哥地叫我，并且如数家珍地跟我谈起了他们在深圳创业的经历，毫不隐瞒地讲着她家的资产。

她说在深圳市中心买了两套高档住房，上海西部地区也买了住房，乡下的楼房造得很有气派。家里有三辆高档轿车，还有多辆卡车，是我们村较早富起来的那部分人。当然具体身价是不会让任何人知道的。但有一点可以肯定，她无论跟谁的交谈中，每句话离不开赞许宝金，向人们暗示当初她的选择没有错。

兰晶富了以后，做人还是很低调，也很重亲情。亲戚中无论谁家有事，她都会伸出援手。她帮弟弟在厂里介绍了一个广西来的打工妹，那姑娘勤劳能干，崇明方言讲得露不出半点破绽。后来兰晶干脆让她做全职太太，在崇明家里照顾儿子和公婆。有了孙子小婶愈发开心。媳妇也不负重托，有时看到小叔喝酒太多，免不了劝说几句，小叔东耳朵进西耳朵出，但也不敢吭声。兰晶经常飞回来看看父母，那媳妇告诉大姐阿爹不听劝告喝酒太多。每当这时小叔在大女儿前有了底气，反驳的声音提高了八度。

又一次见到堂妹兰晶，是她的女儿结婚。那天场面很大，基本沾上一点亲的都请到了。女婿是个内蒙古小伙，身高一米八零，有着大草原汉子的豪气干云。在亲朋满座的繁忙中，兰晶拉着我说：“阿哥，你看这个人如何？”我说不错。她接着说：“我那么一大摊事业，不能不未雨绸缪啊！现在先让他跟宝金学管理，以后慢慢接班。”我很佩服堂妹的远见卓识。

人生总有不如意的地方，最小堂妹夫的一件烂事让兰晶头疼了好一阵子。原来这小夫妻两人都开出租车，一家三口日子很好过。不知从何时开始，这个小妹夫迷上了赌博，在外面借债四十万。兰舒夫妇俩万般无奈之下赶到乡下来求助。小叔怒火万丈。我老头子一辈子风里来雨里去，省吃俭用才积余了三十多万元，可被你这个不争气的东西输于顷刻之间，其痛心程度不亚于宰羊时的那一刀。与大女婿宝金相比真是天上地下，小叔挥手狠狠地抽打了

他两个耳光。小夫妻俩双双跪在小叔小婶面前，表示一定痛改前非。

事情总要解决的，小婶打电话给兰晶。第二天堂妹从深圳飞了回来，经过商量，全家决定先把债务还掉。因为考虑到赌鬼罚咒不可靠，兰晶决定把这个小妹夫带到南方，安排在四川的分厂里做个保全工，远离这些赌徒朋友，切断他们的联系，这场风波总算平息了。小妹夫妻俩对大姐千恩万谢！兰晶说：“碰到天大的困难有大姐在，没有跨不过的火焰山。”还对小妹夫说你要好好向你们的宝金哥学习。

我那辛苦了一辈子的小婶和小叔在十年间先后去世，小婶比小叔大三年，女大三抱金砖，两个人磕磕碰碰了一辈子，多亏大女儿兰晶争气，使全家富裕了起来。在乡亲们眼里创造了一个神话。他们活着的时候，得到子女的百般孝敬，当然他们过世的时候，他们的后事也会办得比一般人家隆重风光，这也是一种荣耀。

小婶走的那年，兰晶全家及弟妹等全部从深圳飞回来。崇明有个老习惯叫搁三朝，也就是人过世要在大厅里停放三天。对于为什么停放三天，有各种说法。流传最广的就是阳间一天相当于阴间一年，所以多停放一天，到地下可以早一年投胎转世。现在有钱人多了，无论是生前对父母如何？这些排场总要做到位的。所以有钱人家现在老人死了都会搁四天，这毕竟是身份和权势的象征。

●**兰晶现在也是方圆数里的富人**，当然不能落人话柄。所以在小婶小叔先后过世时都把他们的遗体停放了四天，现在反正办丧事是一条龙服务，只要出钱自己完全可当甩手掌柜，连哭都是公司代为录音播放。尽管这样，兰晶想到自己父母的养育之恩，尤其对于自己婚姻的支持，还是带领几个妹妹哭满了四十九场，博得了亲友的赞赏。

尤其是小婶死的那年，正好是虚岁八十一岁。崇明有句俗语，“九九八十一、小姐打算盘。”意思就是八十一岁过世的老人，子女如果不做个形式，他们会回来讨债，活着的人不会过太平日子。所以岛上有个传统的做法，就是几个子女需在死者出殡那天，要到七家不同姓的人家去讨饭。小婶火化那天早晨，兰晶带着弟妹五人，穿了旧衣服，每人提着竹篮子，手拿棒头，捧了坏的瓷碗，兰晶还拿了把算盘，活脱脱一支丐帮队伍，整齐划一出发到邻村七户不同姓的人家去讨饭，这趟行程足足花了两个小时，相当于深圳到上海的飞行时间。

回来后大家把讨来的饭吃光，把算盘拍碎，算是完成了任务。小婶的尸体出门运往火葬场时很安详，似乎告诉人们，兰晶和她的弟妹们很孝顺她，完成了她最后的心愿。

最近一次我碰到堂妹兰晶，是在2022年11月份小叔的周年忌日上。兰晶请我与他们全家人一起吃饭，回忆了很多小时候的种种趣事，也谈了她们夫妻的创业故事。这天他们的内蒙女婿没到场，原来今年兰晶夫妇在越南办了个机械分厂，把生意做到了国外。女婿正在越南忙着呢！兰晶在一旁对我说：“阿哥你是知识分子，给我们出主意，我和宝金岁数也上去了，准备把深圳、四川、越南的厂全部交给女儿女婿打理。现在党的二十大不是号召要共同富裕吗？我们准备在家乡投资办一个分厂，让乡亲们的收入更上一层楼。”我连连鼓掌欢迎，默默地想着，我的堂妹永远是个独具远见卓识的人！